

上接03版

截至目前,我省现存香港投资企业4696家,实际使用港资557.96亿美元,占全省利用外资的57.6%,在来山东投资的国家地区中名列第一位。

香港也是我省企业境外融资的重要平台。2020年山东凤祥、威海市商业银行、荣昌生

物制药、海尔智家等4家公司在港交所成功上市,融资总额78.66亿元。目前,我省在香港上市企业55家,占全省境外上市公司总数的47.4%,累计在港融资1079.6亿元,占全省境外融资额的86%。

山东省坚定不移地把香港

地区作为打造对外开放新高地的重要经贸合作伙伴。今年1月份山东省制定了《全面深化鲁港合作的重点工作安排》,在经贸、教育、科技、医疗、金融、人才、青年交流等领域全方位推进与香港地区多领域合作。今年3月份,山东省有针对性地

研究提出了深化与香港等地区交流合作的9条政策措施并发布,为促进香港企业与山东密切合作带来了新机遇。

下一步,山东省将借助国家构建“双循环”新发展格局为鲁港两地拓展合作带来的新机遇,一方面,围绕金融、专业服

务、品牌创意等优势服务业合作,携手拓展国际市场、海外品牌引入山东,挖掘新的合作潜力;另一方面,发挥香港优势,帮助山东企业转型升级和国际化发展,开展跨国经营,不断提升自身的国际竞争力,实现优势互补、互利共赢。

淄博市副市长袁良答记者问

## 洽谈会将成淄博高质量发展“加速器”

鲁港经济合作洽谈会花落淄博,将给淄博带来什么样的发展机遇?新闻发布会上,淄博市副市长袁良回答了记者提问。

淄博是一座具有百年历史的工业城市,处在动能转换的最关键时期,要在国际国内双循环的新发展格局中再塑辉煌,必须要打造高能级的对外开放平台。鲁港经济合作洽谈会就是淄博借力香港,外联国际、内接大湾区技术、资金、人

才资源的重要平台和最大机遇。

乌镇因世界互联网大会扬名海内外,青岛则是办好一次会搞活一座城,这些地方的成功经验和做法给了淄博很多启示。要用小切口做大文章,把握城市发展的优势和内在需求,把鲁港经济合作洽谈会打造成一张亮丽的城市名片。这次淄博市联合省商务厅、省直有关部门及香港全港各区工商

联等单位,不仅邀请到了香港各届精英人士和优秀企业家,更由此聚焦了全省、全国甚至全球的关注目光。淄博的城市形象和营商环境将通过这次活动集中放大对外展示,这对于提升淄博市在全省全国的影响力,将会起到积极和深远的促进作用。

产业的转型升级要靠自身淬炼蝶变,更需要金融助力、科技赋能和人才引入,香港地区地

位特殊,优势明显,是山东、是淄博必须借助的力量。办好鲁港经济合作洽谈会,能让淄博市学习先进理念、链接优质资源要素、畅通对外开放渠道,搭建直接“面对面”对接平台,必将成为淄博高质量发展的“加速器”。同时,鲁港经济合作洽谈会还将有力带动淄博市城市交通、住宿、餐饮、购物、旅游、文化交流等产业的同步发展,在多个领域创造价值、产生效益。

香港是一个国际化大都市,在产业能级、城市开放度、城市规划建设标准、营商环境等方面都与国际接轨,很多都是国际一流水平。通过举办鲁港经济合作洽谈会,可以推动淄博市各个层面近距离感知一流,查摆短板,倒逼淄博市在提升城市“产业层次”“开放指数”“现代气息”和“活力指数”上实现大的突破,把城市建设得更加开放、更有品质、更具活力。

嘉宾邀请有哪些特色和亮点?

## 贴合双方需求 资源优势互补

鲁港经济合作洽谈会在嘉宾邀请特别是香港参会嘉宾方面有什么特色和亮点?新闻发布会上,淄博市副市长袁良回答了记者提问。

与会嘉宾的层次代表着活动的影响力和号召力。目前已邀请到参加主论坛现场参会嘉宾380余名,其中香港嘉宾100余名,还有50余名香港嘉宾线

上参会,虽然受到疫情影响,但从嘉宾报名的情况,能够明显感受到港区企业界、金融界、科技界对双方交流合作的强烈渴望。

目前已邀请的线上线下嘉宾中,有港籍全国政协常委4名、全国人大代表和全国政协委员15名。国家有关部委领导、中央政府驻港机构、香港特

区政府有关机构负责人等重量级嘉宾将出席洽谈会,作致辞、演讲和推介。同时,也邀请了关心淄博市经济社会发展的香港各界知名人士视频连线,包括香港大紫荆勋章、金紫荆勋章获得者,太平绅士、商协会代表、本土企业家和高校负责人等。

参会嘉宾中有香港政要、

香港五大商协会负责人和知名实业家,如香港中华总商会、香港全港各区工商联、港区政协联会、香港友好协进会负责人等;有知名金融、证券机构,如中银国际、交银国际;有科技企业及高校负责人和行业精英,如商汤科技集团、香港城市大学;有粤港澳大湾区创业精英,如香港青年创新创业协会、香

港互联网专业协会、福布斯30岁以下精英榜入围人选等。科技人才论坛、金融论坛还邀请到了一批香港政府、知名机构负责人,如香港特区政府商务及经济发展局、香港上市公司商会、香港环境科学院、香港产学研促进会负责人等。可以说,真正实现了贴合双方需求,资源优势互补。

我省各市优选出174个项目和园区重点推介

## 主场优势! 淄博将推介59个项目

鲁港经济合作洽谈会在推介项目方面的主要特点是什么?新闻发布会上,淄博市副市长袁良回答了记者提问。

依托鲁港经济合作洽谈会平台,香港特区政府驻上海经济贸易办事处将推介发布香港资源优势和需求。同时,

山东省各市优选出174个优质招引合作项目和合作园区作为重点推介,总规模430.5亿美元。这174个重点推介项目和园区,是全省“四个一批”重点项目体系构架的全景展现,也是全省推进“八大发展战略”波澜壮阔的缩影,还是未来一段

时间,扎实推进“六稳”工作、落实“六保”任务的重要抓手和“双招双引”工作的重要着力点。包括山东国际航运交易所项目、生物医药优势产业集聚区项目、高端新能源商用车配套项目等104个推介项目和青岛数字科技与智能制造产业集

聚区、淄博齐鲁化学工业区、中韩(烟台)产业园等70个推介园区。

淄博市发挥近水楼台的主场优势,将推介项目59个,总投资216.5亿美元;同时面向港商重点推介淄博先进制造业创新示范区、淄博综合保

税区、淄博氢能产业园、MEMS产业基地、新能源汽车产业基地、中国产业算力中心、自动驾驶创新产业园及齐文化传承创新示范区等10个园区和项目。

淄博市商务局局长齐孝福答记者问

## 来淄博,共享难忘的鲁港之夜

鲁港经济合作洽谈会的配套活动有哪些?新闻发布会上,淄博市商务局局长齐孝福回答了记者提问。

本次鲁港经济合作洽谈会活动内容丰富多彩,除开幕式外,还将举办鲁港金融合作论坛、鲁港科技和人才发展论坛、鲁港进出口商品博览会等系列配套活动。

鲁港金融合作论坛,以“鲁港金融直通,赋能实业未来”为主题,结合全省整体发展规划,将金融服务实体经济作为出发点和落脚点,推动鲁港金融深层次、全方位合作。论坛拟请港交

所负责人,香港知名金融机构负责人,律师事务所、会计师事务所负责人,知名投行负责人发表主旨演讲;组织香港金融、投行、法律等领域专家进行圆桌对话。拟与有关金融机构签署合作协议,助推更多山东企业利用境外资本市场做大做强。同时,将在香港设立会场,与淄博会场现场连线,实时互动。

鲁港科技和人才发展论坛将采用线上线下相结合的方式,在淄博、香港两地分别设立会场,通过视频连线的方式,进行致辞、主旨演讲、签约洽谈等活动,推介香港高校院所及科

技企业技术成果、山东省科技合作项目。论坛拟邀请中央政府驻香港联络办公室、香港科技及创新局、香港贸易发展局、山东省科技厅、山东省人社厅等负责人致辞,邀请香港大学、山东产业技术研究院等5位高校院所专家学者围绕如何促进鲁港两地技术人才交流、科技成果转化发表主旨演讲。论坛期间,将优选山东企业的技术需求和香港高校院所的科技成果,双向“放榜”发布,推动香港的优秀科技人才项目在山东转化落地,力求打造形成鲁港两地科技和人才对接交流的常态化机制。

鲁港进出口商品博览会将设香港、山东、淄博三个展区,展出400余个。其中,香港展区突出仿真的香港街道和标志性景观建筑,重点围绕尖沙咀区、铜锣湾区、中环区三个区域特色,以商品+景观的方式展示,汇集海港城、四洲食品、兰桂坊等近50家香港知名企业参展。山东展区突出形象展示,采取多媒体+图文+展品形式,集中展示16地市城市形象、特色人文、代表商品等。淄博展区精选玻璃陶瓷、家纺、服装、健康食品等近百家日用消费品进出口企业参展。

为了让大家感受到浓浓的香港风情、香港味道,主办方不仅在展馆内搭建了香港著名的“兰桂坊”酒吧区域,让大家仿佛置身香港街头的霓虹灯下,晚间还将在展馆外举办鲁港之夜美食嘉年华,时间将延长至6月14日,届时邀请近50家港味餐馆现场制作香港特色美食,设置近3000平方米的餐饮区,可以同时满足2000人的用餐需求。还将安排特色演艺活动,让大家边品尝原汁原味的香港小吃,边欣赏有声有色的香港艺术,共享难忘的鲁港之夜。